Formulaire d’analyse vectorielle

1. Gradient d’un champ scalaire

2. Divergence d’un champ vectoriel
3. Rotationnel d’un champ vectoriel
4. Composition d’opérateurs

5. Laplacien

6. Théoreme de Stokes
7.Théoreme de Green-Ostrogradski



1. Gradient d’'un champ scalaire

Soit f un champ scalaire.

 ——

Le gradient de f est un champ vectoriel, noté grad f ou Vf, tel que
grad f - dl = df

. grad f
Son eEXpPression en coordonnées cartésiennes est

. _Of . Of . Of .
gradf = — ex+ayey+az

Interprétation physique :

 ——

gradf est perpendiculaires aux surfaces iso-f et orienté vers les f
croissants.

dl

f1




2. Divergence d’un champ vectoriel

Soit A un champ vectoriel.
En coordonnées cartésiennes, M(x,y,z) :
A(M) — AX(x'y' Z)éx + Ay(x’ y: Z)é)y + Az(x;y’ Z)é)Z

La divergence de A est un champ scalaire, noté div A

Son expression en coordonnées cartésiennes est

div A = Fw +W+ Y \ /

Remarque : div A=V-A (produit scalaire)

\ N
Interprétation : les champs de divergences / \\A

non nulle ont tendance a diverger.



3. Rotationnel d’'un champ vectoriel

Soit A un champ vectoriel.

En coordonnées cartésiennes, M(x,y,z) :
A(M) — Ax(x; y: Z)é)x + Ay(xl y: Z)gy + AZ(xt y: Z)é)Z

Le rotationnel de A est un champ vectoriel, noté rot A.

Son expression en coordonnées cartésiennes est

. (6AZ B aﬁ> s 4 (an B aAZ) . (0Ay B aAZ) N
dy 0z 0z ox ) ” ox  0x

Remarque TOtA=VAA (produit vectoriel)

Interprétation : les champs de rotationnel non nul — I

ont tendance a tourbillonner. / \\




4. Composition d’opérateurs

Soit A un champ vectoriel :
div(r—ot)/f) =0

Soit f un champ scalaire :
rot (grad f) = 0

Réciproqguement, si rot A=0 : A estun champ de gradient :
af telque/f = grad f



5. Laplacien d’'un champ scalaire

Soit f un champ scalaire
Le laplacien de f est un champ scalaire, noté Af
Son expression en coordonnées cartesiennes est

2 82 62
ap O O 0
dx? 0y? 822

Construction:

Af = div(grad f)




6. Théoreme de Stokes

Soit une surface ouverte S
délimitée par un contour fermé C

s — L S 4
ffrotA-dS=3€A- [ -

n
S

S C ’orientation de 71 est liée 3
celle du contour C :
: — C ir-
avec dS — dS n Regle du tir-bouchon.

Exigence : utiliser le théoreme fourni



/. Théoreme de Green-Ostrogradski

Soit IV unvolume et S la surface
fermée qui Uentoure.

jf div A dV = #J-d_s’
V

S

q
Next

H
Next

avec dS = dS iy,

Exigence : utiliser le théoreme fourni
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